

сятся: объединенность капиталов двух и более юридических лиц; обширная сфера деятельности на территории двух и более государств, интернациональный характер внутренней структуры, наличие основного офиса и дочерних предприятий.

1. Яблукова, Р.З. Международные экономические отношения в вопросах и ответах. - учеб. Пособие / Р.З. Яблукова. – Минск: Проспект, 2004. – 38 с.
2. Чернова, В.Ю. Сущность и развитие ТНК через призму эволюционной экономической теории / В.Ю. Чернова – Минск: Международный научно-исследовательский журнал. – 2016. – №1. – С.13-19
3. Вельяминов, Г.М. Международное экономическое право и процесс. / Г.М. Вельяминов – Москва: Амелия, – 2004.
4. Федчук, В.Д. De facto зависимость de jure независимых юридических лиц: проникновение за корпоративный занавес в праве ведущих зарубежных стран: автореф. дис ... канд. юрид. наук: 12.00.15 / В.Д. Федчук. – М., 2013. – 42 с.
5. Международное право. Volkerrecht / Витцтум В. Г. и др. Пер. с нем. – М., – 2011.
6. Михалушин, А.И. Экономика транснациональной компании: учеб. пособие / А.И. Михайлушкин, П. Д. Шимко – М.: Высш. шк., 2005. – 243 с.

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА БРАЧНОГО ДОГОВОРА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Киселёва А.А.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Маркина Н.А., ст. преподаватель

Тенденции семейных правоотношений регулярно изменяются. Наиболее актуальным среди граждан, желающих вступить в брак, а также среди супругов, является институт брачного договора, так как он позволяет сторонам защитить свои права и предупредить возникновение как имущественных, так и иных споров.

Цель данного исследования – проанализировать и сравнить правовое регулирование брачного договора в Республике Беларусь и в Российской Федерации.

Материал и методы. Теоретическую основу работы составили труды ученых юристов, исследовавших данную область правоотношений в том числе Нечаева А., Борисенко Н., Шибко О. и других, статистические данные. В качестве нормативной базы послужили правовые нормы. При написании работы были использованы следующие методы: сравнительный, формально-правой, метод анализа и др.

Результаты и их обсуждение. В Республики Беларусь первые нормы по правовому регулированию брачного договора появились в 1999 году. Как раз в тот момент и вступили в силу Гражданский кодекс Республики Беларусь и Кодекс Республики Беларусь о браке и семье, где более детально были раскрыты нормы, затрагивающие заключение Брачного договора - в какой форме он должен быть, что будет являться его предметом и так далее. Однако большой популярности заключение брачного договора не получило. Председатель Белорусской нотариальной палаты Натальи Борисенко уточняла, что в основном это были обеспеченные люди, которые заботились о судьбе своего имущества [1].

В свою очередь, в Российской Федерации упоминание брачного договора появилось намного раньше, а в 1996 году понятие брачного договора закрепилось на законодательном уровне.

На современном этапе выработан эффективный механизм защиты личных прав участников семейных отношений. Актуальное значение имеет мнение А.И. Нечаевой, которая констатирует: «Если защитить нарушенное право имущественного порядка, как правило, нетрудно, то с защитой личных прав дело обстоит сложнее. Между тем именно эти права в силу своей уязвимости прежде всего нуждаются в гарантированной защите, которая относится к неперемным признакам правового государства. В отличие от охраны защита носит конкретный характер и наступает лишь в случае нарушения существующего права» [2].

В процессе развития семейного законодательства нормы изменялись и дополнялись. На сегодняшний день институт брачного договора в Республике Беларусь и в Российской Федерации имеет как сходства, так и отличительные черты.

В настоящее время правовое регулирование брачного договора в нашей стране осуществляется на основе Кодекса Республики Беларусь о браке и семье, а в Российской Федерации – Семейного кодекса Российской Федерации.

В пункте 3 статьи 42 Семейного кодекса Российской Федерации выражаются ограничения свободы брачного договора [3]. Весь перечень, который там перечислен имеет обязательный характер. Отмечен конкретный запрет на включение в брачный договор положений, которые каким-либо образом смогут регулировать личные неимущественные отношения супругов. Нельзя ограничивать правоспособность одного из супругов, к примеру прописать запрет на трудовую деятельность.

В Кодексе о браке и семье Республики Беларусь закреплен единственный запрет, который устанавливает то, что Брачный договор не должен нарушать права и законные интересы других лиц [4].

Хотелось бы отметить, что отличием от российского законодательства является то, что Брачный договор Республики Беларусь определяет как имущественные, так и неимущественные обязанности сторон. Соответственно в договоре стороны могут детально прописать время проведения с детьми каждым из супругов, кто из родителей будет нести ответственность за успеваемость ребенка. А также можно определить даже бытовые вопросы.

Общим для Республики Беларусь и Российской Федерации будет являться отсутствие возможности заключать брачный договор между лицами, которые проживают совместно без регистрации брака и без намерения вступить в него.

На основе анализа статистических данных можно сделать вывод о том, что Брачный договор с каждым годом становится все более популярным среди граждан. Адвокат «Межреспубликанской коллегии адвокатов г. Москвы» Вадим Демченко отметил, что в 2015 году было зарегистрировано около 46 тысяч брачных договоров, в 2016 году это число увеличилось до 72 тысяч, а в 2017 году 88 тысяч граждан пришли к тому, чтобы заключить между друг другом брачный договор [1].

В Республике Беларусь в 2018 году с помощью нотариусов было заключено около 4-х тысяч брачных договоров [5]. Более 3,8 тыс. было заключено за январь – ноябрь 2020 г. [6]. По официальным данным за 6 месяцев 2021 года – уже около двух тысяч двухсот брачных договоров заключено в Республике Беларусь.

Заключение Брачного договора является добровольным выбором супругов или лиц, вступающих в брак. Это будет являться их правом, а не обязанностью.

Заключение. В правовом регулировании брачного договора в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Беларусь имеются сходства и отличительные черты, что связано с современным положением каждого государства

Подробное изучение опыта Российской Федерации и Республики Беларусь в вопросе правового регулирования брачного договора позволит законодателям стран добавить некоторые корректировки норм брачно-семейного законодательства с целью совершенствования правовых норм.

1. Васильева, Ю. Могут ли граждане Союзного государства заключить брачный договор и насколько он популярен / Ю. Васильева // СОЮЗ. БЕЛАРУСЬ-РОССИЯ – 2018.

2. Нечаева, А. Правонарушения в сфере личных семейных отношений / А. Нечаева // АН СССР. Ин-т государства и права – 1991. – С. 168.

3. Семейный кодекс Российской Федерации - 29 декабря 1995 г., № 223-ФЗ: принят Собранием законодательства Российской Федерации 1 января 1996 г., № 1. – 2022.

4. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс]: 9 июля 1999 г., № 278-3: принят Палатой представителей 3 июня 1999 г.: одобр. Советом респ. 24 июня 1999 (с изм. и доп.) // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

5. Гладкая, Л. Брачный договор: нюансы заключения, статистика, история / Л. Гладкая // СБ. Беларусь сегодня – 2019.

6. Шибко, О. Более 3,8 тыс. брачных договоров заключено за январь-ноябрь в Беларуси / О. Шибко // Корр. БЕЛТА – 2020.